

Dyson 口撐脫歐 總部臨陣「脫英」

「管理」為由遷冊新加坡 英企相繼出走

英國朝野仍然未就脫歐爛攤子達成共識，商界日漸憂慮英國將在無協議下脫歐，多家大型企業前日相繼宣佈撤出英國。英國家電品牌Dyson前日宣佈，將於今年稍後把總部由倫敦遷至新加坡，由於Dyson創辦人戴森一直公開支持及鼓吹脫歐，即使公司強調遷冊純屬經營考慮，與脫歐無關，但輿論仍然猛轟戴森「講一套做一套」。與此同時，日本電子產品生產商索尼亦宣佈，將於3月底把歐洲區總部遷出英國。

71歲的戴森在英國脫歐公投前，曾公開表示脫歐每年可為英國帶來185億英鎊(約1,881億港元)經濟效益，並揚言Dyson的工廠位於菲律賓、馬來西亞和新加坡，不會受脫歐嚴重影響，亦曾公開促請首相文翠珊放棄與歐盟談判，讓英國無協議脫歐。Dyson行政總裁羅恩稱遷冊屬管理層集體決定，否認做法與脫歐或減低稅務負擔有關，而是反映Dyson市場重心的改變，並強調有需要把業務全球化。

在星增聘一倍研發人員

羅恩表示，Dyson營業額的96%均來自英國以外地區，其中亞洲市場近年增長率，較全球大部分地區高一倍，加上電動車等產品工廠均位於東南亞，遷移總部至新加坡有助管理在當地的投資。Dyson亦宣佈會在新加坡增聘一倍研發人員，但將繼續在英國進行產品設計和測試工作，英國的4,000個職位將不受影響，只有法律總監和財務總監二人需遷至新加坡工作。新加坡與美國、歐盟等西方主要市場設有自貿協議，聯昌國際私人銀行經濟師宋誠煥指出，全球政治局勢不明朗，增加企業營運成本，遷冊新加坡有助避開這問題。

議員：如投不信任票

雖然Dyson遷冊對於其於英國創造的職位影響不大，但由於時機敏感，加上戴森曾公開支持脫歐，其象徵意義仍然濃厚。主張英國留歐的自由民主黨國會議員直言，Dyson在脫歐的關鍵時刻來臨時遷冊，猶如「把政府打至地獄」，亦反映戴森支持脫歐的立場虛偽，「他說什麼也可以，但他就是拋棄了英國，對脫歐後的英國投下不信任票。」



輿論猛轟戴森「講一套做一套」。網上圖片

P&O宣佈，將把旗下郵輪改於塞浦路斯註冊。網上圖片



Dyson 產品

工業吸塵器啟發 堅持10年成英首富

戴森1974年設計出一款只有一個巨型膠輪的手推車。網上圖片



Dyson以創新的無線手提吸塵機打入主流市場，更在亞洲大賣，帶動公司去年錄得破紀錄的11億英鎊(約112億港元)盈利，創辦人戴森亦晉身英國首富，身家達138億美元(約1,083億港元)。71歲的戴森自幼喪父，他於英國諾福克郡長大，曾於倫敦一間藝術學院修讀設計。戴森在1974年設計出一款只有一個巨型膠輪的手推車，較市面上的手推車更簡便，結果非常成功，其後卻被公司投資者將產品專利出售。到1980年代初，戴森受工業

用吸塵器啟發，設計出無線吸塵機雛型，花了10年時間才成功打入市場，其間一度負債逾100萬英鎊(約1,023萬港元)。Dyson第一台無線吸塵器於1993年推出，到2002年將生產線遷至馬來西亞。產品近年在亞洲市場大賣，現時亞洲市場盈利佔公司整體盈利超過一半。中國網購巨企阿里巴巴去年曾表示，在「光棍節」促銷活動中，部分最暢銷商品正是產自Dyson。Dyson去年盈利由前年的8億英鎊(約81億港元)大增至11億英鎊，根據彭博全球500大富豪榜，戴森身家去年進賬34億美元(約266億港元)。 ■綜合報道

業務亞洲化 英營業額僅佔4%

Dyson由戴森於1991年創立，主要開發吸塵機、風筒和電風扇等家庭電器，不出30年已成為家喻戶曉的電器品牌，被視為英國近代最成功的企業之一。不過Dyson近年業務逐漸轉移至亞洲，不但把工廠廠數遷至東南亞，去年Dyson宣佈開發電動車，工廠亦選擇設於新加坡，故Dyson是次遷冊可謂有跡可尋。戴森至今仍然全資擁有Dyson，在公司前日公佈全年業績後，彭博估計其身家已增至138億美元(約1,083億港元)。英國前首相卡梅倫曾形容，Dyson是偉大的英國成功故事，為英國創造數以千計職位，戴森2016年也獲英女王頒授功績勳章。Dyson去年盈利增至11億英鎊(約112億港元)，按年大增33%，主要是受旗下Supersonic風筒銷情理想帶動。然而Dyson業務增長主力已轉至亞洲，估計英國營業額僅佔總數約4%，亞洲區盈利則佔總盈利逾半。Dyson早於2003年已關閉在英國的所有工廠，行政總裁羅恩形容，遷冊新加坡是Dyson「革命」的一部分，期望轉型為國際科技企業。 ■綜合報道

法多款紙尿片致癌物超標 Pampers 強調安全

法國國家食品、環境及勞動衛生署(ANSES)昨日警告，多款即棄嬰幼兒紙尿片被驗出化學物質含量超標，包括可能致癌的除草劑成分嘉磷塞，或危害嬰幼兒健康，已要求不達標的產品於15天內下架。雖然當局未有點名任何品牌，但Pampers紙尿片前年曾被驗出可能含有嘉磷塞，Pampers已發聲明強調旗下紙尿片安全。



當局表示至今未有研究證實，即棄紙尿片會影響人類健康。網上圖片

含量達危險水平 或原料受污染

ANSES化驗市面23款適用於初生嬰兒至3歲兒童的紙尿片，按照穿着紙尿片的時間，評估嬰幼兒吸收的化學物質含量，是全球首項同類測試。研究持續36個月，研究人員發現嬰幼兒可能透過皮膚或泌尿系統，吸收多種有害化學物質，包括芳香族碳氫化合物、呔喃、嘉磷塞，還有可導致皮膚敏感的人工香料鈴蘭醛等，形容化學物質含量已達危險水平。

報告指出，部分化學物質是廠商刻意加入，部分則可能由於原料出現問題，導致尿片受污染。當局表示至今未有研究證實，即棄紙尿片會影響人類健康，但不能完全忽視其風險，要求盡可能減少紙尿片中的化學物質含量，並全面停用人工香料。

法國衛生部長比贊昨日與紙尿片廠商會面，勒令廠商於15天內回收不合規格的產品。比贊會後表示，ANSES已表明紙尿片對嬰幼兒健康沒即時危險，但長遠而言，紙尿片的風險依然未能完全排除，故當局仍需採取預防措施。

世界衛生組織(WHO)已把嘉磷塞列為可能致癌物，但歐盟至今尚未承認，法國則計劃於2021年，禁用含嘉磷塞的除草劑。 ■綜合報道

參院今表決兩黨撥款方案 料雙雙闖關失敗

美國國會參議院的民主、共和兩黨領袖前日共同宣佈，同意明日就結束聯邦政府局部停擺的兩項方案進行投票，當中包括民主黨提出撥款讓停擺政府部門重新運作至下月8日，反映控制參院的共和黨作出讓步，但預計方案不可能獲得過關所需的60票支持票，意味停擺局面將持續下去。民主黨此前在眾院通過撥款議案，向

政府提供3周臨時經費，讓兩黨有更多時間解決分歧，但不包括圍牆撥款。

白宮拒押後國情咨文 研改地點

共和黨方案則包含總統特朗普提出暫緩遣返被稱為「追夢者」的年輕非法移民，換取圍牆撥款。目前共和黨和民主黨在參院分別佔53席及47席，預料兩項方案均無法取得60票。

儘管眾院議長佩洛西要求特朗普延遲發表國情咨文，但白宮發言人吉德利表示，總統會如期在下周二到國會發表國情咨文，指佩洛西無權決定總統何時與美國人民對話。假如眾院不批准，特朗普將無法在國會兩院共同會議上發言，白宮正研究應變方案，包括將發表國情咨文地點改到總統辦公室，又或只向參議院演說。 ■美聯社/路透社

美情報報告聲稱華科技威脅 中方促美多做有利互信事情

美國國家情報總監科茨前日發表新的一份《國家情報策略》報告，提及中國積極發展高科技，追上美國的時間將較此前估算大為縮短，成為美國一大挑戰，報告並關注中國推進軍事現代化及追求地區經濟和領土主導權。中國外交部發言人華春瑩昨日在例行記者會上表示，近期美國出台一系列類似報告，對中國和俄羅斯發出不實指責，中方對此表示

反對，重申中國始終是世界和平的建設者，中方再次敦促美方多做有利中美互信合作的事情。

這次是美國自2014年後首次更新情報策略，提到美國的傳統對手正持續發揮影響力，尋求在二戰後世界秩序減弱、西方民主價值褪色、西方趨向孤立的國際形勢變化中取得優勢。報告指出，中國已成為全球經濟及軍

事主要力量，亦正尋求在太平洋取得主導地位。

報告指控中國向美國輸出數以萬計留學生和研究人員，購買以至剽竊美國科技，使中國縮短追上美國所需時間，現時亦已擁有先進科技。報告亦稱，中國與俄羅斯正尋求開發反衛星武器，削弱美國在軍事上的優勢。 ■綜合報道